

扫一扫
关注广东建设发布

《广东镇域综合发展力研究报告》评出“百强镇”

东莞佛山中山强镇包揽前十

广东建设报讯 记者赵文霞报道:镇域承上启下,是统筹城乡经济的结合点,是县域经济社会发展的重要支撑。近日,广东县域经济研究与发展促进会发布了《广东镇域综合发展力研究报告》(以下简称《报告》),评出100个综合发展力水平较高的镇域。

目前,在“百千万工程”的引领和推动下,广东镇域总体上正从以农业经济为主导向以工业经济为主导转型。从评选结果来看,镇域综合发展力前十名被东莞、佛山、中山三市包揽,分别为东莞市虎门镇、佛山市南海区狮山镇、中山市小榄镇、东莞市长安镇、东莞市大朗镇、佛山市南海区大沥镇、东莞市厚街镇、东莞市常平镇、东莞市塘厦镇、东莞市寮步镇。

《报告》显示,全省镇域发展呈现多方面积极变化。镇域工业实力增强,发展基础愈发坚实,不仅珠三角地区镇域推动产业升级,粤东西北地区以农业为主导的镇域,也在不断筑牢农业发展根基,通过发展特色农业、推动产业融合,实现传统农业的现代化升级。

与此同时,《报告》认为,镇域资产财富积累增多,居民生活水平稳步提升。各地依据自身条件,发



中山市小榄镇(图源:羊城派)

展乡村特色产业,激发镇域经济活力。镇域科教文卫资源下沉,公共服务供给更加均衡,公共资源进一步向乡村地区、偏远地区倾斜。

此外,《报告》还针对镇域高质量发展提出一系列对策建议:一是针对制约镇域发展的关键问题应分类施策、整体推进;二是立足特色化、差异化、品质化,提升镇域发

展的产业支撑;三是立足均等化和互通化,提升镇域基础设施和公共服务水平,打通双向互通渠道;四是搭建便捷化的参与平台,构建整合性的镇域发展主体参与互动结构;五是强化技术赋能,为广东镇域发展注入强大内生动力;六是以民生为抓手,推进镇域社会治理现代化。

广州将打造“云山链”历史城区西北廊道

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道:近日,《基于风貌保护的广州市历史城区西北廊道城市设计(越秀山-流花湖-广三铁路-珠江)》终期成果专家审查会召开。会议邀请了何镜堂院士、常青院士及曹劲、潘安、李锦生、何依、钟舸、李敏等专家参与讨论。该设计提出广州将打造“云山链”历史城区西北廊道。

据了解,“云山链”一脉枕三轴,是广州传统中轴线、新中轴线、活力创新轴的共同北部发端,北系云山、南链花地、西续佛山,通江达海,契合与拓展“一带一轴、三核四极”广州城镇空间结构,支撑广佛全域同城化战略空间关联。

“云山链”城市设计将白云山、越秀山、流花湖、荔湾湖、珠江等10余处重要蓝绿空间和沿线历史文化街区、文物保护单位、历史建筑等92处历史文化遗产,以及广三铁路、粤汉铁路等历史铁路线路串珠成链,贯通形成长度5公里蓝绿共融、舒朗大气的城市景观轴,通过盘活沿线45.9公顷低效用地与待更新区段,以线带面激活约230公顷潜力空间。整条“云山链”提供了约25.7平方公里的城市公共空间,彰显新时代广州“青山半入城,六脉皆通海”山水格局。

【院士观点】

何镜堂(中国工程院院士,华南理工大学建筑学院名誉院长、建筑设计研究院首席总建筑师,教授、博导):

云山珠水廊道整体规划设计思路非常有远见。这个区域基本是老城区,把西北廊道规划好、实施好,对于完善广州的发展、实现老城市新活力,具有重大作用和意义。

常青(中国科学院院士,同济大学学术委员会委员、城乡历史环境再生研究中心主任、教授、博导):

成果以城市更新为价值目标和工具手段,有很高的站位。广州老城区的山水背景需要再生空间,把一些既有低效空间串联起来,通过适应性再生设计的方式,该留的留,该改的改,该添的添,落地实操性强。

广东2025年首批全域土地综合整治实施方案获批

加快形成土地保护利用新格局

广东建设报讯 记者赵文霞报道:近日,广东2025年首批全域土地综合整治实施方案正式获批。清远市佛冈县水头镇等11个全域土地综合整治实施方案顺利通过审查,此为《广东省委办公厅广东省人民政府办公厅关于深入推进全域土地综合整治助力“百县千镇万村高质量发展工程”的意见》(以下简称《意见》)发布之后,2025年首批经省自然资源厅正式批复同意的实施方案。

今年以来,省自然资源厅以优

中选优、服务“百千万工程”实现“三年初见成效”为导向,着力推进2025年度实施方案的审查工作。此次获省自然资源厅批复的11个实施方案,分别来自惠州、汕头、韶关、梅州、江门、揭阳、清远等7个地市,涉及广东省“百千万工程”典型县2个、典型镇8个和首批新型城镇化试点县1个。

据介绍,深入推进全域土地综合整治,将进一步加快形成良田比较集中、村庄布局优化、产业集聚发

展、生态健康优美的土地保护利用新格局,为“百千万工程”实现“三年初见成效”提供强大要素保障。

接下来,省自然资源厅将进一步围绕落实自然资源部149号文及《意见》精神,深入推进全域土地综合整治工作,继续发挥好全域土地综合整治的平台抓手作用,扎实谋划、实施全域土地综合整治,优化生产力布局,促进城乡要素平等交换、双向流动,切实助力“百千万工程”实现“三年初见成效”目标。

●导读

广东未来3年再改造
城市公厕超4000座

—02

中山今年安排
重点项目363个

—03

滨海茂名:书写城市
生活垃圾分类“增效答卷”

—07